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AJITOPUTM HAXOKIEHHSI NIEPECTAHOBOK
franz.h-n@yandex.ru

B HekoTOpBIX 3ajadax, pelaeMblX Ha KOMIIBIOTEPE, BO3HUKAET HEOOXOJMMOCTb
HaXO0XJIEHHUs [IEPECTAHOBOK U3 N 3JIEMEHTOB.

Jiist HeGoNbIIMX N 3TO MOXKHO CIeNaTh MPOCTBIM MEpedopoM, HO C yBETHUEHHEM N,
HAXO0XJCHUE BCEX MEPECTaHOBOK MepedOpOM CTAaHOBUTCS 3aHATHEM OYEHb TPYNOEMKUM. B
TaKOM cllyyae y10OHO MPUMEHSATH CIEIYIOIIUN aITOPUTM.

B nannoli 3aMeTKe MbI IOKa)KEM OJIUH U3 CIIOCOO0B AJITOPUTMHU3ALIMHU JAHHOM 3a1a4u.

JlokaxxeM TeopeMy, NPUMEHEHHWE KOTOPOW IOHAJOOUTCS B JalbHEHIIEM I
IIOCTPOEHHUS HAIETO AJITOPUTMA.

Teopema: Ecnu nanpl aBa uncna X v Y p-M9HON CHCTEMBI CUMCIICHUS C OJIMHAKOBOM
CyMMO¥ TIOpa3psAHbIX U(dP, TO CIPaBEUTMBO PABCHCTBO:

X =Y mod(p—1) 1)

Hpumep: X =147,,, Y = 2532 ,, r1e UHAEKC BHU3Y YUCIIA YKA3bIBAE€T HA OCHOBAHHE

cucreMbl cumcieHus. B nmanHom ciiysae p = 10 (B manpHeimiem JUisl JIECATEPUYHOM,
[IPUBBIYHOM HAM, CHCTEMbI CUHUCIICHHUS HH/IEKC Oy/IEM OIyCKaTh).

HetictButenbHo, 1 X umeeM: 1+4+7=12. Jlna Y . 2+5+3+2=12, u 2532-147=2385.
Yucno 2385:9, T. e. 3Ta 3amKCh TOBOPHT, uTo unciao 2385 nenurcs Ha 9 Ge3 ocrarka, uToO
yIIOBJIETBOPSIET HAIIEH TeopeMme.

Emé npumep: X =214, Y =403, . IIpoBepuM, BHIIOIHIETCS JIH YCIOBHE TEOPEMBI:
2+1+4 = 4+0+3. Jlanee, nis ynoOCTBa BEIYHCICHUH TIepeBeIEM JaHHBIC YHCIIA B TPHUBBIYHYIO
HaM CHUCTEMY CUUCIICHHS (ICCATEPUIHYIO).

214, =2-52 +1-5" +4-5° =59
403, =4-52 +0-5' +3-5° =103

[poBepum crpaBemiuBocTh Teopembl: 103-59 = 44, 44: 4, nomuum, uto p = 5.
Ternepb NPUCTYNUM K JI0Ka3aTEIECTBY TEOPEMBI.

Joka3aTenbCcTBO:
[Tycts umeem aBa uucia X v Y p-MYHOU CUCTEMbI CUMCIIEHUS. 3allUIIeM HaIllM YHCIia
B pa3BEPHYTOM BUJIE:

X=X Xog Xy Xg = X, - pn+xn_l- p”_1+...+ X, - pl+X0' po

n

Y=YoVma VYo =Ym  PT Yy BT A Y o P+ Y, PO

O6o3HaunM yepe3 S(X) u S(y) nopaspsaHsle cymmbl 1udpp umcen X u Y
COOTBETCTBEHHO, T. €. S(X)= Xp+ Xy + -+ X +X, U S(y)= Yoo + Y+ F Y1+ Yoo

rje S(X) = S(y).
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Jlokaxewm, uto p“ =1mod (p - l) WU, 4TO TOXKE CaMOe =N - 1IeJI0€ YUCIIO.

PaccMoTpuM KOHEUHYIO T€OMETPUYECKYIO MPOrPECCHI0, 3HaMEHATENIb KOTOPO 1ienoe

gucno p: 1,p,p%,-, p%, p¥t. CymMa uneHOB 3TOH TNPOrpecCHM BBIYMCIACTCS IO
k-1 pk—l- p_l pk_l

bopmye: Z p* = T 1 A T. K. p- 1IeJI0€ YKCIIO, TO U CyMMa OyIIeT IeNbIM
x=0 p— p—

apcioM. T. e. cripaBeTMBOCTB BEIpaxenns pP* = 1mod (p - 1) JIOKa3aHa.
Hcnone3ys mpaBuiia anreOpbl CPAaBHEHUI MOYKEM 3aITHCATh.

x,p" = x, mod(p—1),

-1
Xn—l pn Xn—l mOd(p_l)’
uT. 1.
X, p° = X, mod (p—1)
U Takke, monb3ysch IpaBUIaMu alreOpbl CpaBHEHUM, TTOTyYaeM:
n n-1 1 0 __
Xp P "+ X P X P X0 P =(xn + X+ X+ xo)mod(p—l)

um X = S(x)mod (p - 1).

AHaNOrMyHO J0Ka3blBaeM, 4To U Y = S(y)mod (p - l), a T K S(X)= S(y), TO
MOJKeM 3anucaTth: X —Y = Omod(p—l) wm X =Y mod(p—l).

Uto u TpeboBaIOCh JOKA3ATh.

[Tyctb HaM TpeOyeTcst HAalTH BCe TIEPECTAaHOBKHU 3 K 2JIEMEHTOB.
PaccMoTpuM ABE Takue NEPECTaHOBKHU:

P=(k-1,k=2,--10)u P,=(012,-- k-1).

ConocTaBuM Kaxxao0u MNEpECTaHOBKE YUCIIO K—M4YHO# CHCTEMBI CUMCIIEHHS Nl 151 N2
COOTBCTCTBCHHO!

N, =X, "X Xg, B Ny =XX; "X, , [JIe HIDKHMI HHJEKC 33 BBIPAXKEHUEM YHCIIA, KaK

MBI U JIOTOBapHUBaJIMCh, YKa3bIBa€T HAa CHCTEMY CUYHCIEHHS, B KOTOPOH OHO 3amucaHo. B
JaHHOM cJy4ae MbI paccMarpuBaeM 4mcia B K-muHOM cucreme cumcnenus. A Qopmyna
COOTBETCTBUS LM YHCIIA U DITIEMEHTOB [TEPECTAaHOBKH UMEeT BHI: X; =1 .

[TepeBeném uncna N, u N, B gecATEpUUHYIO CUCTEMY CUUCIICHUS:
k-1 k—2 1 0
N1=Xk—1'(k) +Xk—2'(k) +"’+X1'(k) +X0'(k) d

Nz =X, '(k)k_l + X, - (k)k_2 +ot X (k)l + X4 '(k)o'
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Tenepp NMokaxkeM aJIrOpPUTM ISl HAXOXKJIEHUS MEPECTaHOBOK B IOLIATOBOW 3aIlUCH
MOHSTHON KOMITBIOTEPY:

1. N, cooTBeTCTBYyeT nepecTaHoBKe P,
2. N, =N, —(k-1)

3. Ecim N; = N,, to N, coorBerctByer nocinenneil nepecranoske P,. W Ha 3ToM
paboTa alropuT™Ma 3aKaH4uBaeTCsl.

4. Ecimm N, # N,, To HOBOE unciio N, mepeBoguM B K —MYHYIO CHCTEMY CUHMCIICHUS U
CMOTPHM, BCce 1M LMGPB B 3TOM uucie pasauyHble. Ecnu na, To HoBoe umcio N,

COOTBETCTBYET HOBOI NepecTaHoBKe. [lepexoiuM K MyHKTY 2.
[Tynkt 2. mor Ob! BbinIAAers nmHaue: N, = N, —1, HO BblllenOKa3aHHas Teopema

IIO3BOJIAICT 3aAaTb  HMCHHO N 1= N 1 (k - 1), T. K. quciia, COOTBCTCTBYIOIIHC
NepeCTaHOBKaM, UMCIOT OAHY U TY K€ NOPA3PAAHYIO CYMMY I_II/I(i)p

IIpumep: HaliAEM BCE TEPECTAaHOBKU W3 TPEX IJIEMEHTOB. M3BECTHO, YTO TaKHUX
MepecTaHOBOK JTOJDKHO ObITh 3! = 6. [TokaxkeM paboTy anropuTMa B pa3BEpHYTOM BHUJIC.

P, =(210), P, =(012)
N,=2-32+1.3"40-3°=21, N,=0.32+1.3"+2.3°=5
N,=N,—(k-1)=21-2=19=201,, N, # N,, crenosaremsro P, = (201)
N, =N, —(k—l)=19—2=17=1223, HE TOJXOANT (CM. MyHKT 4. alropuTMa)
N, =N, —(k-1)=17-2=15=120,, N, = N, cienosaremsro P, = (120)
N,=N,-(k-1)=15-2=13=111,, wHe moaxomut
N,=N,-(k-1)=13-2=11=102,, N, # N, crenosarensro P, =(102)
N, = N4—(k—l)=11—2=9=1003, HE TOAXOIUT
N; = Ng —(k—1)=9—2= 7=021,, N # N, crenoBarensao Pg =(021)

N = N; —(k - 1)= 7-2=5=012,, nocinenHsas mnepecraHoBka. T. o. Bce
NEPECTAHOBKU HaMICHBI.



